



# LUCAS GOMEZ.

---

Primer jabeque.

Dos cuartos.

---

Darme hé à luz mal que les pese á los motineros setembrinos, ya que inquietaron mis cenizas volviéndome á la vida que tuve en otros tiempos mas felices.

Darme hé á luz, porque este desconcierto de la *España con honra* me revuelve los hipocóndrios secos en mi armazon hinflada metensicosicamente.

El inventar es propio de los gé-nios, y los gé-nios se relacionan con los espíritus; por eso he adverbiado el sustantivo metensicosis.

Falta deciros mi personalidad de hoy, de génio, de espíritu y de materia. Mi nombre de otros tiempos era el de LÚCAS GOMEZ, nacido en Bobadilla y residente en Jauja, donde establecido habia por los años de 1400 y pico una tienda de vinos donde hacia mi agosto pagando siempre cada parroquiano en proporcion de lo que me consumia. Asi hacia y engrandecia mi fortuna, y á la verdad llegué á ser la notabilidad mas notable no solo de Jauja, si-

no de toda la España ulterior y anterior y de toda la Europa germánica y latina.

Mi historia asaz sencilla todavía, no se ha desenvuelto para ver la luz pública por ciertas poderosas razones, y hoy yo al dar-me al público tengo necesidad de indicarlo.

Tanta importancia, tanta reputación, tanta gloria en Bobadilla, en Jauja, en España, en Europa, tenía de tener un fin desastroso, pero que fué precisamente el que afirmó mi gloria póstuma por todos los siglos de los siglos.

Jauja, especial en todo, tenía de serlo en esto también; se le había notificado que los notables de aquel país debían resolver en su localidad lo que hacerse debiera sobre la instalación ó no instalación de el tribunal de la inquisición en España, siendo esta la única y definitiva resolución sobre este extremo.

Catorce eran los notables, pero notables que estaban en pugna de generación en generación, aunque por una parte había ocho y por otra seis.

Nunca deliberaban juntos, sino en acto separado. Llegué al palacio de la ciudad, pedí el acta de los blancos, á cuya fracción

pertenecía, y me presentaron los dos, la de los blancos que ya habían firmado siete, y la de los negros que solo lo habían hecho seis. Equivoco el acta y tomé la de los negros y firmo, y equivoco mi nombre, según cuenta la tradición, que no repito porque crean que ensucio á los lectores: al verlo equivocado lo vuelvo á poner más abajo, y resultaron en los negros ocho firmas y en los blancos siete. La inquisición se estableció en España por efecto de mi equivocación, y yo fui la primera víctima en pago de mi desacierto; prueba de que me señaló el destino para hacer época en la historia.

Nada más que esto resulta de mi individuo, y mi cuerpo había pasado quedando tan solo mi gloria, cuando héte que se proyecta un panteón nacional, únicamente como pretexto para tener una fiesta cívica y distraer al pueblo y hacerle olvidar sus dolores.

El espectáculo tuvo efecto y me desenterraron de Coria, donde fui quemado como ya he dicho antes porque le derribé diez y siete muelas al bobo de su nombre.

En este caso mi espíritu buscó á mi cuerpo, y mi génio, mezclándose á las dos formas, formó

de mí un ser si cabe mas especial que el que habia sido antes, y me sali del cajon en que me almacenaron en la iglesia de San Francisco el grande como un fardo de géneros, con el objeto de probar fortuna.

Descompaginado he andado desde entonces como todo está, y con la inquietud de estos dias héme resuelto á enmendar mi vida de ultra tumba, enmendando esto, si posible es que esto tenga enmienda.

Y como mis escursiones para averiguar vidas ajenas serán nocturnas, he resuelto vestir el traje de sereno, con el cual voy á saber y á contar muy buenas cosas.

Salud y república para los carlistas, silencio para los moderados, veneno para los unionistas, asco para los transferidores, muerte civil para los radicales.

Este será mi tema en mi nueva vida.

Un abrazo cordialísimo á toda la prensa, porque la prensa es el emblema de la libertad, y la libertad es la que ondea y ondeará con su pabellon en el desquiciado y regenerado mundo.

---

El año nuevo comienza  
con toda felicidad,

y os prometo mi palabra que feliz acabará aunque pase dolorosa estupenda enfermedad. La apoplegia del siglo, en la España radical, los médicos me aseguran que rápida cesará, aunque fuesen necesarios, para conseguir lo tal, los remedios de Sangredo en el chistoso *Gil Blás*. Esto ya no es el barullo, ni es esto tampoco ya el desconcierto terrible de toda la sociedad, que es un cuerpo que agoniza con rabioso delirar, que solo puede curarle medicina muy formal. El año nuevo comienza y sigue su enfermedad; pero os prometo, á fé mia, que feliz acabará.

---

El dia 24, Noche buena, hubo una animadísima literaria cena para todos los poetas de Córdoba, dada por el espléndido Jover, y de la cual se ha ocupado toda la prensa con entusiasmo; yo no me encontré en ella por ciertas razones que me callo, pero la aplaudo tambien porque es el primer destello brillante de nuestro progreso y porvenir literario.

---

*La Igualdad* dice que se retira del estadio de la prensa en vista de las defecciones de algunos hombres públicos de su partido queriendo sostener la democracia de don Amadeo, y se lamenta y se desespera de este paso que pone el sello de muerte, según dice, á el partido republicano federal.

Hemos advertido que lo dice todo esto en una última hora del día de Inocentes 28 de Diciembre. ¿Será esto un camelo que quiera dar á sus suscritores? ¿Será que oculte los hombres de su redacción en esta contradanza que anuncia?

Ello dirá, y yo repetiré con aquel juez de marras: ¿Quién es ella?

Todo me parece inútil, hermana republicana: á pesar de las combinaciones palaciegas, y de tanto y tanto asqueroso manejo, la cosa avanza y llega.

Esta es mi explicación á la inocentada, y á la consiguiente aclaración que hizo después *La Igualdad* el día 29.

Todo podría ser; lo primero y lo segundo; pero estoy contigo siempre, es decir mientras tu respire como hasta hoy; es decir, como republicana, ó como, es decir, en busca de la libertad indefinida.

Con tanto es decir, me acuerdo de esta tranquilla que usa un magnífico poeta de esta capital, amigo del Escardillo.

En qué belenes se anda,  
en qué belenez se mete  
el ex-general Contreras  
que va de continuo y viene  
según la prensa periódica  
viajando más que siete?  
Ya en Córdoba, ya en Sevilla,  
en Despeñaperros duerme,  
en Madrid penetra oculto,  
á Córdoba otra vez vuelve,  
y por último entra en Cádiz  
y al instante desaparece.  
¿Qué resultará, repito,  
con tanto y tantos belenes?

Periódicos que se publican en esta capital, y de que se remitirá estado para la exposición de Viena.

*El Diario de Córdoba*, político universal.

*La Crónica*, progresista unionista-sagastista (?)

*El Progreso*, progresista-democrático-radical-esco-insomne.

*El Conservador*, moderado-isabelino-alfonsino.

*La Opinión*, hornachuelista, ó sease chinesca, ó más claro, montpensierista.

*El Antídoto*, periódico católico, etc. etc.

*El Vínculo musical*, música, música, música!

*El Abum*, se denomina literario ¿estamos?

*La Liga de Contribuyentes*, órgano de esta asociación.

LUCAS GOMEZ, resucitado, inco-

loro, providencial y algo estúpido con caletre, que no sabe á qué viene ni á donde va. He dicho.

---

CHARADA.

Apellido de un ministro moderado es la primera: la segunda es digestiva y sirve despues de cena: á un chicuelo se le llama repetida la tercera.

Punto y aparte, aun hay otra que junto á otra aguas lleva, y estas mojadas segunda como cola á las primeras, denominacion componen de un ministrillo babieca.

---

Pasó ya la noche buena con sus truenos y rebomba, y cenó quien tuvo cena, y cesó ya la zambomba y el belen y la verbena.

\* \* \*

Pasó tambien el ruido y síntomas de trastornos, dándoles punto al olvido, sin causar esto bochornos al gobierno empedernido.

\* \* \*

Pasó, mas vendrá otro dia con mas fiesta y mas jarana, y el último que se ria, segun el dicho de hoy dia, ha de reir con mas gana.

\* \* \*

Porque, hermano, no lo dudes,

y esto que digo no es chanza; tu inclinacion nunca mudes y siguiendo entre virtudes gozarás de bienandanza.

\* \* \*

Se irán á cabar en cerros los sándios absolutistas; los moderados becerros; radicales y unionistas morder los verás cual perros.

\* \* \*

Nuestra idea sostendremos y fuera, fuera de reyes el mundo gobernaremos, con virtudes y con leyes y paz y holganza tendremos.

---

Hay una liga muy buena, muy buena así como suena, liberal; quiere en América esclavos y que sigan los ochavos de Ultramar.

Es una liga graciosa blanca, larga, linda, hermosa, todo en fin, mas morirá en conclusion cual murió de un reventon Perlimplin.

---

El bambino de Custozza en nuestra lengua se roza.

Al de Sedan le es propicia la operacion letroticia.

Ya empieza á leer el chico Puigmoltejo en ciencias rico.

D. Carlos y D. Alfonso cantarnos quieren responso.

Y ser quiere el Cárlos terso  
el terror del universo.

Ya arregla Doña Isabel  
con su cuñado un pastel.

Y dicen que el rey Guillermo  
principia á sufrir de muermo.

Y que le gusta el rescoldo  
al de Bélgica Leopoldo.

Solo la reina Victoria  
se empeña en coger la gloria.

El Czar de la Rusia en tanto  
sangre sueña, siente espanto.

Y D. Victorio Emmanuel  
corre ya como un lebrel.

Y los demás en concierto  
están ya tocando á muerto.

Y al llegar este belen  
Lucas Gomez dice: Amen.

Para última hora no está mala del todo la noticia pese á la prensa ministerial. Se dice, se asegura, se sostiene y se pronostica, que dentro de poco vendrán los alfonsinos, que cuentan con un depósito en Lóndres de muchos millones, satisfechos por la nobleza española, y por Montpensier, y por Cristina, y por Isabel. Que están en este pensamiento todos los generales, mariscales, brigadieres, comandantes, capitanes, tenientes, alféreces, sargentos, cabos y soldados, es decir, todo el ejército; y que los gefes principales de la danza serán Lersundi, Serrano y Caballero de Rodas. Y para concluir, que la fiesta será antes del día diez. ¡Cómo se alegrará,

señores radicales, LUCAS GÓMEZ, al veros desmayados de susto, y cómo gozará al ver defender nuestras libertades al verdadero partido de nuestro porvenir, los honrados republicanos!

Una hoja titulada «Reto á los defensores del privilegio,» se repartió el 1.º de este mes con profusion, invitando á los cordobeses para que asistiesen á la Asamblea pública que habia de tener lugar en los salones altos del Recreo, por la Asociación internacional de los trabajadores, y que concluía con estas palabras «Salud, anarquía y colectivismo.» Nuevo soy en esta segunda época de mi vida; pero no tan nuevo como estos iniciados en esta Asociación, pues á la verdad que no conozco sus estatutos y reglamentos ni la idea que sostienen: con todo, me han horrorizado las dos frases últimas de la hoja de *anarquía y colectivismo*. ¿Sabré yo lo que significan estas palabras? ó es que la brillante idea de esta Asociación es el lema de *similia similibus*? Esto debe ser, y á la verdad si para salvar á uno de una sangría, se le debe aplicar otra, estoy conforme.

En cámara suntuosa  
á recibir preparada,  
un hombre se encuentra enteco

despojado de la barba,  
y alegre y suelto, vistiendo  
chaquetilla americana.

Era el momento preciso  
de recibir en la estancia  
comision ultramarina,  
que bien lejos de su pátria,  
por un triunfo que alcanzaron  
de redimir carne humana,  
con alegres corazones  
venian á rendir gracias.

Un desmayado penetra,  
y al ver al enteco guarda  
la impresion mas negra y honda  
que puede agitar su alma;  
medita un momento, duda,  
vacilante, al fin avanza,  
y con eco balbuciente  
aquesta razon encaja.

—Señor, el traje no es digno  
de ceremonia tan alta,  
y la gente ultramarina  
podrá burlarse en mis barbas  
de que al señor no lo visto  
cual conviene á su prosapia.

—Per Baccho, non te comprendo,  
no me mires para nada,  
pues piensas y piensas mucho  
mas es solo en la tu cuadra.  
Por si lo ignoras, mi armario  
tiene dos ó tres casacas,  
dos fraques y seis levitas  
y tres gabanes con faldas.

—Se que el señor rentas tiene  
y de cuantiosa importancia,  
que muchos pobres le abonan  
sin voluntad y sin gana;  
mas no es la cuestion aquesta,

que es la forma cortesana,  
y ese traje es de un cochero  
de la puerta Segoviana.

—Cállate ya, que me inquietas,  
y oye muy bien mis palabras:  
la gente que ya se acerca  
ultramarina se llama,  
y es golpe de gran efecto  
en vez de fraque y de faldas  
demostrarles mi cariño  
vistiéndome *americana*.

---

Un periódico.—300 asistieron á  
la manifestacion del 27 contra la  
esclavitud.

Otro.—400.

Otro.—600.

Otro, radical.—4000.

Hé aquí unos datos admirables  
para la historia.

---

Segun dice *El Conservador*, los  
discursos que se pronunciaron en la  
manifestacion del 27 fueron mali-  
simos.

Y yo digo: ¿pertenece-  
rian al mismo género los escritos de esta pu-  
blicacion?

No, de ninguna manera, porque  
nos consta que son muy buenos.

---

Peco, parece que no sabiendo qué  
hacerse en sus miradores del rio,  
segun nos dicen se entretiene en  
escribir una obra filosófica sobre los  
derechos individuales, que saben  
aplicar tan bien los radicales de don  
Amadeo. Y la verdad es, que no

sabemos tenga razon alguna para quejarse de su detencion arbitraria y sin aplicacion de causa, ¿qué puede pedir este insigne patriota más que lo mimen, y lo obsequien, y lo atiendan, y lo vigilen, y lo custodien, y lo encierren en el magnífico hotel de la cárcel nacional de esta ciudad? Cuando digo que hay gentes que no saben lo que se pescan.

Parece han sido devueltos á la Caja de Ultramar los dos millones de la transferencia, al menos asi lo dice el *Gorro de Dormir* (a) *La Correspondencia de España*. Aplausos mil al tupecino, el primero que tiene conciencia y remordimientos en este desgraciado país.

¿Cuándo se espropia la casa número uno de la calle de Gondomar? Me parece que es ya tiempo, si quiera sea para que esté arreglada dicha calle para la Feria.

Antes no tenían representante en la prensa de esta capital los sagastinos, pero gracias á *La Opinion* ya lo tienen. Que sea enhorabuena.

*La Crónica* sigue en sus trace de ser progresista-unionista. Mucho

nos complace y nos admira en estos tiempos la consecuencia política.

En Ultramar ha abolido el gobierno de Ruiz Zorrilla la esclavitud. Gloria al desmayado de Tablada.

En la Península se habian abolido las quintas, pero ahora ha sido necesario recoger unos pocos de soldados y de cuartos, y como estos últimos siempre vienen bien, no nos estraña tan sábia y filantrópica determinacion.

Esto me permite sacar una consecuencia. Ante el ejemplo de la Península, no estrañaremos que mañana siga en Ultramar el monopolio de la sangre. En esta España, al menos nosotros los radicales lo tenemos á muchísima honra.

#### CHARADA.

Segunda y prima en la frente de una hermosa se destaca, y la primera y tercera es pescado de importancia, tomándolo en femenino ya esté gordo, ya esté flaca, y el todo á cada momento y por todo, se desmaya.

Imp. y litog. del *Diario de Córdoba*, S. Fernando 34, y Letrados 18.